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N’ DE ORDEM:

NOME DO CANDIDATO:

N° DE INSCRICAO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.
Qualquer problema, avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap6s o inicio da resolugéo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estéaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos numeros associados as proposicies verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:

guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no horé&rio das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,

ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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GABARITO 3



BIOLOGIA

| Questzo i

Darwin foi o primeiro a propor nossa relacdo de
parentesco evolutivo com os grandes macacos, incluindo
definitivamente a espécie humana no Reino Animal e, de
certa forma, rebaixando-a do ponto mais alto da criacéo.
Nesse sentido, assinale o que for correto.

01) Os resultados das andlises comparativas mostraram
que, de fato, os chimpanzés sdo mais semelhantes a
nds, do ponto de vista molecular, que qualquer outro
Ser vivo.

02) Os seres humanos fazem parte do Filo Chordata, Sub
filo Vertebrata, Classe Mammalia, Ordem Primata,
Familia Anthropoidea, Género Homo e Espécie
sapiens.

04) Os primatas desenvolveram, entre outros atributos,
maos dotadas de grande mobilidade e flexibilidade.
As suas maos apresentam o primeiro dedo oponivel,
funcionando como pinca para agarrar.

08) Um grande avango, na passagem evolutiva de
australopiteco para a espécie humana atual, € o
desenvolvimento do sistema  nervoso e
consequentemente, dainteligéncia

16) Admiteese que o0 sdto mais prodigioso da
humanidade rumo ao conhecimento tenha sido o
desenvolvimento da fala, que ocorreu ha cinco mil
anos. As geracBes humanas passaram, desde entdo, a
deixar, para as geracOes futuras, informagdes sobre
seu modo de vida e suas realizagoes.
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| Questéo B

No que se refere a estrutura da fibra muscular estriada

esguel ética, assinale o que for correto.

01) As fibras musculares estriadas esgueléticas se
formam durante o desenvolvimento embrionério a
partir de células precursoras  denominadas
miobl astos.

02) Uma fibra muscular estriada esquel ética apresenta um
padrdo bem definido de faixas (ou estrias)
transversais claras e escuras aternadas, decorrente do
arranjo peculiar das proteinas actina e miosina nas
miofibrilas.

04) Cada fibra muscular estriada esquelética é revestida
por um envoltério, o sincicio.

08) Os musculos de cor avermelhada tém essa coloragéo
devido a presenca da fibroxantina, uma proteina
sintetizada pelo perimisio.

16) Os vasos sanguineos nutrem e oxigenam as fibras e
removem dos espagos entre elas 0 gas carbbnico e as
excrecoes geradas no metabolismo celular.

Questzo i

Sobre as doencas parasitarias no homem, responda o que

for correto.

01) O Schistossoma mansoni causa a esquistossomose, e
a entrada do parasita em sua fase larval, no
organismo humano, se da pela pele ou pelas mucosas.

02) A cisticercose ocorre quando os ovos €liminados por
um individuo infestado pela Taenia solium passam
para ele proprio ou para outras pessoas, por meio das
mMaos sujas, agua ou frutas e verduras contaminadas.

04) Na ascaridiase ou ascariase, 0 homem passa a ter o
verme adulto no intestino, apds ingerir a larva
existente em carne mal cozida.

08) A ancilostomose, ancilostomiase, amareldo ou
opilacdo pode ser causada pelo Ancylostoma
duodenale e pelo Necator americanus.

16) A filariose ou elefantiase é causada pelo verme
Wuchereria bancrofti, cujas larvas sdo transmitidas
pela ingestédo de larvas de inseto encontradas em
verduras mal lavadas.
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| Questzo i

Assinadle a(s) dternativa(s) correta(s) sobre a teoria

sintética e a especiacao.

01) A teoria sintética foi proposta por Darwin como
aperfeicoamento da teoria da evolucéo.

02) A teoria sintética demonstra que a evolugdo é
resultado da acéo de vérios fatores, como a selecéo
natural, a mutacdo e a migracdo. Esses fatores
alteram afrequéncia relativa dos genes.

04) A mutacdo pode ser explicada como uma mudanca na
sequéncia de bases nitrogenadas do DNA e pode ser
provocada por um defeito no proprio mecanismo de
duplicacéo do DNA ou por fatores ambientais.

08) O processo pelo qual uma espécie se espaha por
varios ambientes e origina um nimero grande de
espécies diferentes é chamado de irradiacdo
adaptativa.

16) A especiacdo em populacBes de uma mesma espécie
vivendo na mesma érea é dita alopétrica, enquanto
aguela que ocorre entre populacbes da mesma
espécie isoladas geograficamente é chamada
simpatrica

| Questzo RN

Identifique o que for correto sobre as caracteristicas

gerais dos cromossomos.

01) Durante a interfase, ocorre a duplicagdo dos
Cromossomos, e essas copias unidas de um
cromossomo duplicado sdo denominadas crométides-
irmés.

02) A posicdo do centrbmero serve de critério para
classificar 0s cromossomos em trés tipos.
metacéntrico, acrocéntrico e telocéntrico.

04) Os genes da espécie humana distribuem-se em
Cromossomos autossomos e sexuais. Cada pessoa
herda dois conjuntos de 23 desses cromossomaos, um
proveniente da méae e outro do pai.

08) Nos eucariontes, o material genético chamado de
cromatina é separado do citoplasma pela membrana
nuclear.

16) As alteracOes cromossomicas estruturais
correspondem a modificacdes na sequéncia dos genes
ao longo do filamento, podendo ser provocadas por
virus, radiagcdo ou substancias quimicas.
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Questzo il

Sobre a estrutura, composi¢cdo quimica e funcdo dos

componentes celulares, assinale o que for correto.

01) A membrana plasmatica é de fundamental
importancia para a vida. Delimita o espago interno da
célula, impedindo totalmente a entrada de qualquer
substancia

02) As células procariéticas sdo constituidas por citosol,
uma regido entre a membrana plasmatica e o nucleo.

04) A sintese de acidos graxos, de fosfolipidios e de
esteroides ocorre nas bolsas e nos tubos do reticulo
endoplasmético ndo granul 0so.

08) Em células animais e vegetais, as cisternas do
complexo golgiense concentram-se proximas as
paredes do reticulo endoplasmético ndo granul oso.

16) Uma diferenca marcante entre células procaridticas e
eucaridticas é que as Ultimas apresentam
citoesguel eto.

_Questzo T

Sobre a reproducéo e o desenvolvimento dos artrépodes,

assinale o que for correto.

01) Zoea e Misis sdo fases de vida de aracnideos.

02) A maioria dos crustaceos € monoica, sempre com
desenvolvimento direto.

04) Os aracnideos sdo dioicos, afecundacéo é internae a
fémea deposita os ovos dentro de um casulo de seda
tecido por ela, chamado de ovissaco.

08) Insetos sdo dioicos. Ocorre cOpula e o0s
espermatozoides passam para um reservatorio
denominado espermateca.

16) Em aguns insetos, a porcdo terminal do abdome da
fémea forma uma projegdo denominada de
ovopositor, que Ihe permite perfurar o solo, frutas ou
mesmo 0 corpo de outros animais para a postura dos
0VOS.
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| Questzo iR

Assinale o que for correto sobre a alimentacdo e o

sistema digest6rio de vertebrados.

01) Desde afase larval até afase adulta, as lampreias sdo
ectoparasitas de peixes, cuja boca tem forma de
ventosa e sua glandula salivar produz uma substéancia
anticoagulante.

02) A funcdo da vélvula espiral em condrictes € a de
retardar o transito dos alimentos, dando mais tempo a
digestdo, aém de aumentar a érea intestina de
absorcdo de nutrientes.

04) Os actinopterigios tém sistema digestério incompleto,
semel hante ao dos condrictes, inclusive com vadvula
espiral.

08) Os anuros adultos sdo carnivoros, alimentando-se, em
geral, de insetos, vermes e outros invertebrados.

16) O estbmago das aves, independente do habito
adimentar, é dividido em trés partes. papo,
proventriculo e moela.

| Questzo KN

No que se refere ao desenvolvimento embrionario dos

animais, assinale o que for correto.

01) Os poriferos sdo 0s Unicos animais que nao formam
gastrula, nem folhetos germinativos.

02) Nos nematédeos (vermes cilindricos), o mesoderma
cresce aderido ao ectoderma, deixando um espaco
entre s e 0 endoderma. Esse espaco é chamado de
pseudoceloma.

04) Moluscos, anelideos e os artrOpodes apresentam
celoma enterocélico e por isso sdo chamados
enterocel omados.

08) Agueles animais em que o blastéporo da origem a
boca sdo chamados protostémios.

16) Equinodermos e cordados séo deuterostdmios.
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| Questzo

Considerando as caracteristicas gerais dos seres vivos,

assinale o que for correto.

01) Nos seres vivos, além das substancias orgéanicas,
existem as inorganicas, representadas principamente
por &gua e sais minerais.

02) A célula, unidade morfoldgica e funcional dos seres
ViVos, possui quatro componentes basicos: membrana
plasmética, citoplasma, ribossomos e materia
genético (DNA), podendo ser classificada como
procariotica ou eucaridtica.

04) Outra caracteristica dos seres vivos € o metabolismo,
conjunto de reagBes quimicas que ocorrem nos Seres
Vivos e que sdo responsaveis pela transformacdo e
utilizac8o da matéria e da energia.

08) O processo de crescimento dos seres vivos pode
ocorrer por aumento em peso de sua Unica célula, nos
organismos unicelulares, e por aumento de volume e
peso das células, nos multicelulares.

16) Todos os seres vivos tém capacidade de percepcao de
estimulos do meio, mas ndo tém capacidade de reagir
aeles.
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| Questzo [

Relacionado a Genética, assinale o que for correto.

01) Uma mulher daltbnica, filha de mae daltdnica,
mesmo sem saber quem era seu pai, concluiu que ele
também seria daltonico.

02) A hemcfilia, dificuldade de coagulacdo do sangue,
manifesta-se principalmente no homem, porgue é um
caréter ligado ao cromossomo Y.

04) A eritroblastose fetal esta associada ao fator ABO,
manifestada pela mée no primeiro filho, se este
apresentar o anticorpo anti-Rh.

08) A cor da pele na espécie humana é determinada pela
interacdo génica, dita poligenia, que resulta em
gradativa variacdo de fendtipos.

16) H& 50% de chance de uma menina com sindrome de
Down (ateragd no nuimero de cromossomos) ter
recebido dois cromossomos X de sua mée.

| Questzo JFR

Sobre os acidos nucleicos, assinale o que for correto.

01) Na engenharia genética, as enzimas de restricéo,
produzidas por diversos organismos, sdo utilizadas
para cortar uma sequéncia especificade DNA.

02) A producéo de insuling, via atividade bacteriana, foi
possivel ao se introduzir fragmentos de DNA
humano no plasmidio das bactérias.

04) Os trangénicos  (organismos  geneticamente
modificados) contém, em seus cromossomos, DNA
de outra espécie.

08) Na clonagem de animais e vegetais, € necessario
reduzir o nimero de cromossomos para evitar a
poliploidia.

16) A paternidade pode ser comprovada quando houver
coincidéncia das bandas obtidas do RNA do homem
e dacrianca.
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Questzo R

Sobre a célula, assinale o que for correto.

01) A fagocitose e a pinocitose S30 processos que
evidenciam a permeabilidade da parede celular, antes
da deposicdo de celulose.

02) Testes de identificagcdo de parentesco utilizando o
DNA mitocondrial humano permitem rastrear
somente linhagem materna.

04) A lamela média, fina camada formada principalmente
por celulose, une células vegetais adjacentes
destituidas de parede celular.

08) Quando comemos uma porcdo de fritas (batata),
estamos ingerindo grande quantidade de leucoplastos
desprovidos de pigmentos e repletos de amido.

16) Os lisossomos associados aos Cromossomos atuam na
lise das bases nitrogenadas e impedem a duplicacéo
dos genes.

Questzo [

Considerando as relacdes entre 0s seres Vivos e sucessao

ecoldgica, assinale o que for correto.

01) No parasitismo, 0 hospedeiro recebe beneficios do
parasita, como protecdo decorrente da sua presenca.

02) O controle bhiolégico € uma técnica ndo poluente
usada no controle de muitos insetos, como pulgbes
ou lagartas prejudiciais as plantaces de milho, trigo
€ soja, por exemplo.

04) As plantas carnivoras, capazes de aprisionarem e
digerirem insetos, sdo enquadradas na relacdo
desarmbnica predatismo, tal qua o0s animais
herbivoros.

08) As plantactes de café e laranja, em fase de producéo,
sdo exemplos tipicos de comunidade climax, pois
outras espécies vegetais ndo terdo espaco para se
desenvolverem nessas areas.

16) Um exemplo de sucessdo secundéria € verificado em
uma determinada ilha que recuperou a vegetacdo
arbustiva apés 100 anos da ocorréncia de uma
erupcdo vulcanica, quando as lavas destruiram toda a
vegetacdo nativa
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| Questzo B

Sobre os ciclos biogeoquimicos, assinde o que for

correto.

01) A 4gua que é incorporada nos tecidos dos vegetais e
dos animais e que é devolvida ao ambiente, apds a
morte destes, faz parte do pegueno ciclo ou ciclo
curto, uma vez gque o deslocamento da agua fica
restrito a proximidade do solo.

02) A evaporacdo dos lagos, rios e mares e a transpiragdo
oriunda dos seres vivos participam do ciclo
hidrolégico, e a agua gque retorna ao solo, em forma
de chuva, tera imprescindivel papel na formagéo do
lencol fredtico.

04) O elemento quimico carbono, presente nas moléculas
organicas, é disponibilizado na atmosfera na forma
de gas carbbnico liberado pela respiragéo,
decomposicdo de vegetais e animais mortos e pela
gueima dos combustiveis fosseis.

08) O método de fertilizar 0 solo com leguminosas
aumenta a quantidade de nitrogénio fixado, porque a
adubacdo verde estimula a atividade fotossintética
pelo acréscimo de clorofilaao meio.

16) A atmosfera terrestre disponibiliza o0 gés oxigénio, o
gas carbbnico, 0 ozbnio e o vapor de &gua como
elementos participativos no ciclo do oxigénio.

GABARITO 3

| Questzo 3

O lixo urbano vem sendo produzido em quantidade cada
vez maior, devido a producdo crescente de embalagens
descartéveis e ao consumo de produtos industrializados.

Considerando a poluicdo ambiental causada pelo lixo,

assinale o quefor correto.

01) Pilhas e baterias de aparel hos el etrénicos, que contém
produtos toxicos, podem ser descartadas junto com o
lixo orgénico residencial somente se estiverem bem
embaladas, para evitar 0 vazamento desses produtos.

02) A coleta seletiva do lixo, realizada em vérias cidades,
contribui para a melhoria da qualidade de vida,
porque emprega mais pessoas como mao de obra na
separacdo dos itens recolhidos.

04) O lixo residencial, quando separado, pelo menos em
organico e reciclado, permite a producdo de adubo,
através da compostagem, e também o
reaproveitamento do papel, do plastico, do vidro e do
metal, que retornardo as indlstrias como matéria
prima

08) Os lixdes, formados pelo acimulo indiscriminado do
lixo a céu aberto, sGo responsaveis por intensa
proliferagdo de moscas, baratas e ratos. Além disso, o
solo sera contaminado por metais e outros produtos
toxicos.

16) Os aterros sanit&rios devem ser evitados, porque o
gés metano, resultado da decomposi¢éo organica, ndo
pode ser aproveitado como combustivel natural em
residéncias e industrias.

Questzo Il

Com relagdo aos tecidos e aos 0rgaos vegetais, assinae o

que for correto.

01) As trocas gasosas que ocorrem no caule aspero e
rugoso de uma planta com crescimento secundario
s30 possiveis gracas aos estdmatos presentes na
epiderme.

02) A epiderme € substituida pela endoderme nos
vegetais que apresentam slber na fase de crescimento
secundério.

04) Os pulgbes, parasitas de plantas, séo alimentados pela
seiva retirada do floema, em que ha substancias
organicas.

08) Ao ser cortado o apice de um caule, surgem ramos
novos em decorréncia da agdo dos meristemas
secundarios (cambio vascular e felogénio).

16) Um ramo com flores brancas apresentou algumas
pétalas coloridas ao ser colocado em um recipiente
contendo agua de cor vermelha. O xilema é o tecido
envolvido diretamente nesse processo.
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| Questzo [T

Considerando a importancia ecolégica, medicina e

alimenticia dos fungos, assinale o que for correto.

01) Os liquens sdo associacBes mutualisticas com algas
ou cianobactérias. Desempenham importante papel
na colonizagdo e degradacéo de rochas e naindicacéo
da poluicdo do ar atmosférico.

02) Penicillium notatum possibilitou a extracdo da
penicilina,  importante  antibiético  utilizado
amplamente na Segunda Guerra Mundial, enquanto
Aspergillus flavus, presente em produtos agricolas
contaminados, produz micotoxinas prejudiciais aos
humanos.

04) Alimentos, como o pao e o queijo, e bebidas, como o
vinho e a cerveja, sdo produzidos gracas a acéo de
fungos ditos decompositores saprofitos.

08) Quando uma determinada planta ndo se desenvolve
normalmente, é possivel que a raiz ndo estga
aproveitando  adequadamente o nitrogénio
atmosférico fixado pelo fungo Rhizobium.

16) O tétano e a sifilis séo doencas graves causadas pelos
fungos Clostridium tetani e Treponema pallidum,
respectivamente.

| Questao [

Considerando as adaptagdes ou caracteristicas proprias

dos vegetais, assinale o que for correto.

01) Apés a germinacdo da semente, a plantula torna-se
estiolada (mais alongada) se, ho ambiente em que
estiver, houver luz em demasia.

02) Os cactos, plantas tipicas de locais aridos, absorvem
0 gaés carbbnico atmosférico durante o dia e
sintetizam o amido durante a noite.

04) Em matas Umidas, os estbmatos das plantas de
sombra (umbrdfilas) permanecem abertos na
ausénciade luz.

08) A maior intensidade luminosa é determinante para
uma maior taxa de fotossintese, até atingir o ponto de
saturacao |uminosa.

16) Durante a fotossintese, em plantas aguéticas
submersas, como a Elodea, o0 teor de oxigénio
produzido nas folhas aumenta, se houver maior
concentracéo de CO, dissolvido na égua.

GABARITO 3

| Questzo N

Sobre as estruturas especiais utilizadas na reproducdo
sexuada dos diferentes grupos vegetais, assinale o que for
correto.

01) No arquegdnio do gametdéfito de Bryophyta (musgo),
afecundag@o entre a oosfera e o anterozoide resultara
no zigoto diploide, e este, apls divisdes mitéticas
sucessivas, originara o esporofito.

02) Em Pterophyta (samambaias e avencas), 0s
esporangios reunidos em soros liberam os esporos
haploides que, ap6s divisdes mitbticas sucessivas,
originardo os gametofitos.

04) Nos vegetais produtores de sementes nuas (sem a
protecdo do pericarpo), a micrépila do évulo recebe o
gréo de polen que formaré o tubo polinico, através do
nucelo, até atingir a oosfera.

08) Nos vegetais produtores de frutos, o ovario impede a
livre chegada do gréo de pdlen até a micrépila do
ovulo. O estigma oferecera as condicbes para a
germinacdo do gréo de pdlen.

16) A dupla fecundacdo que ocorre no gametéfito das
angiospermas (Magnoliophyta) produz dois embrides
diploides, que serdo os espordfitos, quando atingirem
afase adulta.
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